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1、 风暴模式
风暴模式来源于头脑风暴法。头脑风暴法又称智力激励法，是指通过一种特殊的“会议”形式使参加人员积极思考、畅所欲言、互相启发，为解决问题而激发出创造性设想的方法。通过学习并掌握这种方法，可以大大激发人的灵感，发明许多具有创造性的事物。头脑风暴法自提出之日起，就被应用到许多领域，用来完成具有创新性，挑战性的任务。风暴模式应用到教学中，可以打破传统的教学陈规，让学生之间的思维火星互相碰撞，调动学生的思维积极性，从而有利于创新观念与设想的诞生。
风暴模式在产品造型设计课实施中的具体原则：

1.人人平等，互相尊重原则：

参与讨论的每一名成员都有发言的权利，所发表的言论没有正确有错误的判别。参与成员不得贬低、侮辱或者私下评论发言者的观点与回复，要充分尊重他人的言论。
2.积极参与，认真聆听原则：

每一个成员都要集中注意力积极投入到讨论中。仔细聆听他人的观点和回复，经过思考后，要针对目标，开门见山的表达个人想法。

3.畅所欲言，以量求质原则：

在规定的时间段内，鼓励每一个学生畅所欲言，并记录相关类似观点，将类似观点归组。在大量的言论观点中选取出质量优异的创新观点。
风暴模式教学法是一种特殊的讨论教学模式。在课程进行的过程中，观念的变化和冒险随时会发生，对新的、独创性的见解的开放性理解和尊重是十分重要的。教师在采取风暴模式教学的过程中要时刻谨记，每一个观点都是有价值的。

2、 教学问题分析

1.课题分析：
产品造型设计课程具有变化性大，与现实联系紧密等特点。要求学生具备敏锐的观察力和开放的设计思维，同时要关注时下设计风格的流行趋势。汽车作为中国制造行业新兴产业，其造型的设计风格是本课程的一项重要课题。
2.学情分析：
该专业学生已经学习了专业的调研方法，并掌握了产品造型设计的一系列方法和理论，具备了客观而敏锐的风格洞察力。
3.教学目标：
知识方面-----要求学生学会设计风格趋势的分析，并了解这种趋势的来源和对产品造型设计的影响。
情感方面------培养学生开放性的理解意识，并学会尊重新鲜的观点和事物。
能力方面------培养学生独立思考、分析设计趋势的能力，锻炼设计理念的合理表达能力。

4.教学重点：

中国家用轿车造型的流行趋势分析

通过以上四方面的教学问题分析，得知教学过程中着重要解决的就是如何调动学生的学习积极性，开拓学生的设计思维，挖掘学生敏锐的设计潜能，从而顺利的分析并归纳出家用轿车造型设计风格的未来流行趋势。针对这一系列的教学问题，结合风暴模式教学法，进行了如下教学设计。
3、 教学过程设计：

【导入新课】
用幻灯片播放新推出的几款概念车型以及现行畅销的几款家用轿车图片，让学生们进行比较，引导学生们思考“现行家用轿车造型和未来概念车型之间的差别”，导入本节课题。

【风暴讨论】

教师根据学生开课问题的回答情况将学生按观念的差异进行分组，将不同的观念组成一组，方便组内思维碰撞。

每组分发一份教师课前准备的资料：

1. 产品造型设计的必要因素及其作用
2. 家用轿车造型的发展历程（图片为主）
3. 现行家用轿车造型类型及未来趋势分析表（学生填写，人手一份）

学习与自我观点梳理：

每组同学一同学习产品造型设计的必要因素和家用轿车造型发展历程，在学习的过程中，组内讨论“家用轿车造型设计需要考虑的因素有哪些”。学生掌握了一定的理论基础后，梳理好自己的观点。

组内风暴式讨论：

学生归纳整理好自己的观点后，组内根据发放的表格展开风暴式讨论，并填写表格（我的设计一栏不用填）。

表格填写示例如下：

	
	设计元素
	造型风格类型
	适合人群

	现行家用轿车
	大眼灯、流线型车身、方形尾灯、一体化保险杠
	时尚、干练、清新、稳重
	时尚----未婚青年
干练----都市白领

清新----女士居多

稳重----三口之家

	未来流行趋势
	复古圆眼灯、方形规矩车身、通透色漆身、大门窗、大空间
	居家、时尚、锐利
	居家----已婚家庭
时尚----未婚青年

锐利----都市精英

	我的设计
	（课后作业）


【归纳总结】
学生分组讨论并填写好表格后，每组选出代表发言，教师记录学生设计观念的倾向类型，去除重复观点，归纳总结学生们风暴式讨论的结果。教师要表明，设计没有一个确定的好坏方向，每一种创新的观点都是值得欣赏的，要鼓励学生大胆的思考，勇敢的设计。同时也要提醒学生，设计也需要考虑现行时代背景、设计针对人群的特点、设计的可实现性等必要因素。
【课后作业】
让每个学生根据本节课总结的“家用轿车造型未来趋势”来设计一款未来家用轿车（外形设计），要求在表格中绘制完整设计草图，并附属设计说明（设计元素、设计理念）。
4、 结束语：

风暴模式教学法虽然比较适用于激发学生的创新意识，有利于调动学生的学习积极性，但也有一定的局限性。例如在组内讨论的过程中，一些表现欲强会影响其他成员意见的表达，还有一些喜欢独立思考的学生不愿表达，因而影响思想的碰撞与交融。另外，风暴模式教学要求学生必须具备一定的专业知识储备，并不适用于任意阶段的教学。因此，该教学模式应建立在教师充分了解学生的特点和学习情况的基础上，并扮演好课堂的引领和督导者，才能收到较好的教学效果。

